

江苏精神文明建设简报

第 27 期

(新时代文明实践中心建设专刊 12)

江苏省文明办

2018 年 12 月 21 日

江阴市动员部署新时代文明实践中心建设工作

12 月 20 日,江阴市召开新时代文明实践中心建设动员部署大会,正式启动试点工作。省委宣传部常务副部长焦建俊同志出席会议并讲话。江阴市委、市人大、市政府、市政协领导班子成员,法院、检察院主要负责同志,各镇(街道、区)党政主要负责同志、党委副书记、宣传委员,各机关部门、直属企业、驻澄单位、直属单位主要负责同志,各村(社区)党组织书记等 500 余人参加会议。无锡市委常委、江阴市委书记陈金虎同志作动员部署,江阴市委副书记、市长蔡叶明同志主持会议。

焦部长指出,要强化使命担当,树立起新时代文明实践中心建设的“江阴标杆”。江阴经济社会发展整体水平名列全国县级城市前茅,2017 年荣膺全国文明城市,最近在全国县域经

济与基本竞争力榜单中夺得“16连冠”、获得中国全面小康十大示范县市“11连冠”，被誉为“中国制造业第一县”，这些都为推进新时代文明实践中心建设奠定了良好基础，江阴的新时代文明实践中心建设试点工作理应与在全国县域的经济地位相适应，确保走在全国前列，树立起新时代文明实践中心建设的“江阴标杆”。借用孙中山先生的一句话就是，“叫全国的文明实践，从江阴发起”。希望江阴着眼于“为全国发展探路”和“高质量发展走在前列”的使命要求，敢于担当、积极作为，不仅要为经济发展探路，也要为“两个文明”协调发展探路；虽然是省级试点地区，但是要有为全国新时代文明实践中心建设作出示范的勇气和决心。

焦部长要求，要抓住关键环节，完成好新时代文明实践中心建设的“江阴答卷”。一是健全志愿服务机制，回答好“谁来做”的问题。贯彻志愿服务相关法律法规制度，认真进行登记注册，建立激励嘉许制度，完善保障措施，推进文明实践志愿服务制度化、规范化、常态化。加强业务培训，坚持先培训再上岗，让志愿者了解和掌握文明实践的工作目标、内容和要求，不断提高志愿者的综合素质，更好地发挥各自特长。实施精准对接，根据活动项目的实际需要，有针对性地招募志愿者，切实为群众提供帮助。组织引导农村群众积极参与文明实践活

实践的主人。二是精心设计活动项目，回答好“做什么”的问题。特别重视文明实践活动的方案设计，把新时代文明实践中心、所、站各项工作设计成具体的志愿服务活动项目。按照“到村、进户、见人、走心”的要求，组织引导镇村干部、基层志愿者面对面、经常性地与农村群众交心谈心，摸清群众需求，开展有内容、有特色、给群众带来实惠的活动，不断增强文明实践的吸引力凝聚力。三是盘活打通资源平台，回答好“怎样做”的问题。按照中央和省委的部署要求，在基层公共服务阵地资源整合上统筹思考、统筹推进，打造好“五大平台”。注重摸清底数，真正搞清楚农村基层有哪些阵地资源，哪些是由我所有、哪些可以为我所用，有的放矢谋划工作。

焦部长强调，要勇于探索创新，创造出新时代文明实践中心建设的“江阴特色”。一是树立强烈的探索精神和创新意识。江阴作为县域经济发展的“排头兵”“领头雁”，具有雄厚的经济实力、丰富的文化资源和深厚的文化底蕴，特别是改革开放以来，一直开风气之先，承担着全国全省大量试点任务，充分展现了江阴“敢攀登、创一流”的探索创新精神。希望继续发扬光荣传统，充分发挥特色优势，在文明实践中心建设的体制机制、载体手段、方法途径等方面积极探索，开创性地开展工作。二是坚持以人民为中心的工作导向。充分发挥和调动基层干部群众的积极性主动性创造性，广泛听取基层意见，准确

把握群众需求，真正把文明实践中心建成宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的强大阵地。把融媒体中心与新时代文明实践中心统筹谋划、统筹建设、统筹运用，使网上网下相互促进、相得益彰。三是坚持求真务实的工作作风。针对农村群众的实际需要，结合农时季节、重要节庆等时间节点，开展理论宣讲、政策解读、文艺演出、便民服务、科学普及等组合式活动，宣传群众最想听的内容，开展群众最喜爱的活动，讲解群众最想学的知识，提供群众最需要的服务，解决群众最关心的利益问题，让农村群众在浓厚的学习实践氛围中感受到党的声音就在身边、党的温暖就在身边、美好生活就在身边。坚决防止官僚主义、形式主义，力戒“面子工程”和“形象工程”，不搞一刀切、一阵风，确保试点工作取得实实在在成效，努力创造高质量、可复制、可推广的江阴经验，推动农村基层宣传思想工作和精神文明建设不断强起来，切实为奋力当好新时代高质量发展领跑者提供强大精神力量和丰润道德滋养。

报：中央文明办

省文明委主任、副主任、委员

发：各市、县（市、区）文明委、文明办

省各有关部门、单位职能处室

省文明办综合联络处

共印 500 份

（苏简字 1004 号）